
Η 8η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

8 Σεπτεμβρίου 1944

  

V-2: Οι σιωπηλοί δολοφόνοι

  

  

Ο Βέρνερ φον Μπράουν ευτύχησε να δει τον πρώτο του πύραυλο V-2 να πετά με
υπερηχητική ταχύτητα, στις 3 Οκτωβρίου 1942. Στα χαρτιά, αυτό ισοδυναμούσε με μια
τρομακτική δύναμη που μπορούσε να ξεπεράσει την έλξη της γης και να ταξιδεύσει στο
διάστημα. Το επόμενο βήμα ήταν η εκτόξευση ενός τεχνητού δορυφόρου και το μεθεπόμενο
ενός διαστημόπλοιου. Όμως, ήταν 1942. Ο Χίτλερ πίστεψε ότι ο V-2 ήταν το απόλυτο όπλο,
με το οποίο μπορούσε να νικήσει τους πάντες. Οι εντολές του ήταν σαφείς: Να
χρησιμοποιηθεί ο πύραυλος V-2 ως υπερηχητική ιπτάμενη βόμβα. Πήραν δυο χρόνια οι
προετοιμασίες. Βάση εκτόξευσης, το νησάκι Βαλγέρεν, έξω από τη Χάγη. Στόχος το
Λονδίνο.

  

Είχαν περάσει τρεις μήνες, αφ’ ότου οι σύμμαχοι έκαναν απόβαση στη Νορμανδία ( βλ.
6.6.1944
) κι ανάγκασαν τους Γερμανούς να αποσύρουν τους εκτοξευτήρες των V-1 (
βλ. 12.6.1944
). Είχαν λείψει και οι αεροπορικές επιδρομές. Το Λονδίνο ζούσε στον παλιό του ρυθμό. Ήταν
8 Σεπτεμβρίου 1944, όταν δυο τρομακτικές εκρήξεις συγκλόνισαν την αγγλική πρωτεύουσα:
Η μια στον Τάμεση, η άλλη σε ένα δάσος. Κόσμος πολύς σκοτώθηκε, ενώ κανένας δεν ήξερε
τι έγινε. Το έμαθαν από το γερμανικό ραδιόφωνο που θριαμβολογούσε: Υπερηχητικές
ιπτάμενες βόμβες V-2 τους είχαν πλήξει κι άλλες 25 ακολούθησαν τις επόμενες μέρες.
Σταμάτησαν για λίγο και ξανάρχισαν, προκαλώντας δεκάδες θύματα, τεράστιες ζημιές κι
απροσμέτρητο τρόμο.

  

Η δράση των V-2 σταμάτησε, όταν οι σύμμαχοι κυρίευσαν τη Χάγη. Οι εκτοξευτήρες
αποσύρθηκαν στο Πενεμούντε. Το απόλυτο όπλο ήρθε λίγο καθυστερημένα.
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Η 8η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

1157: Γεννιέται ο Ριχάρδος Α’ (ο Λεοντόκαρδος). Έγινε βασιλιάς της Αγγλίας το 1189, πήρε
τον όρκο του Σταυροφόρου και ταξίδεψε μέχρι τους Αγίους Τόπους με τον Φίλιππο Β’ της
Γαλλίας, κατακτώντας στον δρόμο του την Κύπρο. Σκοτώθηκε το 1199.

  

  

1651: Σε ηλικία 13 χρόνων, ο Λουδοβίκος ΙΔ’ της Γαλλίας τερματίζει την αντιβασιλεία της
μητέρας του Άννας Αυστριακής.

  

  

1926: Η Κοινωνία των Εθνών (ΚΤΕ) ψηφίζει ομόφωνα υπέρ της ένταξης της Γερμανίας
στους κόλπους της.

  

  

1941: Ξεκινά ο αποκλεισμός του Λένινγκραντ, καθώς ο γερμανικός στρατός περικυκλώνει
την πόλη αποκόβοντάς την απ' την υπόλοιπη χώρα. Η πολιορκία διάρκεσε μέχρι τον
Ιανουάριο του 1943 και είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο σχεδόν ενός εκατομμυρίου
πολιτών.

  

  

1944: Εκτελείται από τους Γερμανούς στο Χαϊδάρι, ύστερα από μεγάλο χρονικό διάστημα
φριχτών βασανιστηρίων, η Λέλα Καραγιάννη, αρχηγός της αντιστασιακής οργάνωσης
«Μπουμπουλίνα».
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1945: Αποπειράται να αυτοκτονήσει ο πρωθυπουργός της Ιαπωνίας κατά το μεγαλύτερο
μέρος του Β' Παγκοσμίου πολέμου, Χιντέκι Τόγιο, προκειμένου να αποφύγει να δικαστεί για
εγκλήματα πολέμου. Η απόπειρα απέτυχε, όμως αργότερα κρίθηκε ένοχος και κρεμάστηκε.

  

  

1991: Το κράτος των Σκοπίων γίνεται ανεξάρτητο αποχωρώντας από την ήδη διαλυμένη
Γιουγκοσλαβία.

  

  

1995: Οι βασικοί πρωταγωνιστές της Γιουγκοσλαβικής κρίσης συμφωνούν για ειρήνη στην
Βοσνία, κάνοντας έτσι ένα σημαντικό βήμα προς την λήξη της χειρότερης σύγκρουσης στην
Ευρώπη, απ' τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο κι έπειτα.

  

  

2005: Για πρώτη φορά μετά το 1846, μεξικανικός στρατός περνά τα σύνορα και μπαίνει
στις Ηνωμένες Πολιτείες! Μεταφέρει εξοπλισμό για την κάλυψη αναγκών των
πλημμυροπαθών από το πέρασμα του τυφώνα Κατρίνα που έπληξε τρεις αμερικανικές
πολιτείες και έπνιξε τη Νέα Ορλεάνη.

  

  

2008: Ο Ασίφ Αλί Ζαρντάρι, χήρος της δολοφονημένης Μπεναζίρ Μπούτο, εκλέγεται
πρόεδρος του Πακιστάν.
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2022: Σε ηλικία 96 χρόνων, πεθαίνει η επί εβδομήντα χρόνια (από τις 6 Φεβρουαρίου του
1952) βασίλισσα της Βρετανίας, Ελισάβετ Β'. Υπήρξε η μακροβιότερη εστεμμένη του
βασιλείου. Είχε γεννηθεί στις 21 Απριλίου 1926.

  

  

Η 8η Σεπτεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

8 Σεπτεμβρίου 1949

  

 Ο Ρίχαρντ Στράους

  

  

Δεν είχε πρόβλημα με τον ναζισμό. Οι ναζί ήταν που είχαν πρόβλημα με τους συνεργάτες
του. Ο περίφημος συγγραφέας Στέφαν Τσβάιχ έγραψε τους στίχους και ο συνθέτης
Ρίχαρντ Στράους συνέθεσε την όπερα «Η σιωπηλή κυρία». Μόνο που ο Τσβάιχ ήταν
εβραίος. Οι ναζί καταδίκασαν την όπερα. Ο Ρίχαρντ Στράους διέκοψε τις σχέσεις του με το
Τρίτο Ράιχ, παραιτήθηκε από τις δημόσιες θέσεις που αφειδώς του είχαν προσφέρει και
αποσύρθηκε από την ενεργό δράση. Μετά τον πόλεμο, εγκαταστάθηκε στην Ελβετία.
Πέθανε στις 8 Σεπτεμβρίου 1949.

  

Είχε γεννηθεί στις 11 Ιουνίου 1864, εξελίχθηκε σε σπουδαίο μαέστρο, από το 1892 ήταν
διευθυντής των φιλαρμονικών κονσέρτων του Βερολίνου και από το 1898 διευθυντής της
Όπερας του Βερολίνου.
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Η δουλειά του ως συνθέτη απλώνεται σε εξήντα χρόνια, με τα πρώτα τριάντα (1885 – 1915)
να καταπλήσσει τον κόσμο με τη δύναμη και τη λαμπρότητα των έργων του και τα επόμενα
τριάντα (1915 – 1945) να επαναλαμβάνεται. Η κορυφαία όπερά του, «Σαλώμη» (1905) ήταν
ως το 1910 απαγορευμένη στην Αγγλία, για τον έντονο αισθησιασμό της. Αριστουργήματά
του θεωρούνται και οι όπερες «Ηλέκτρα» και «Ο ιππότης με το ρόδο» καθώς και «Η Αριάδνη
στη Νάξο». Στις αξιομνημόνευτες συνθέσεις του αναφέρονται οκτώ συμφωνικά ποιήματα
και η «Συμφωνία των Άλπεων».

    

  

1883: Ολοκληρώνεται ο σιδηρόδρομος του Βόρειου Ειρηνικού που διασχίζει τις ΗΠΑ.

  

  

1925: Γεννιέται ο Βρετανός κωμικός ηθοποιός Πίτερ Σέλερς. Έγινε γνωστός παγκοσμίως με
τον ρόλο του επιθεωρητή Κλουζώ στις ταινίες της σειράς «Ροζ Πάνθηρας».

  

  

1841: Γεννιέται στη Βοημία ο συνθέτης Άντονιν Ντβόρζακ, ο μεγαλύτερος της Τσεχίας.
Πέθανε στην Πράγα την Πρωτομαγιά του 1904.

  

  

1949: Πεθαίνει ο Γερμανός συνθέτης, Ρίχαρντ Στράους, γνωστότερος για τα τραγούδια και
τις όπερές του, ιδιαίτερα για την «Αριάδνη στη Νάξο», και τα συμφωνικά ποιήματά του
(«Δον Ζουάν», «Μάκβεθ», «Δον Κιχώτης», «Οικογενειακή συμφωνία» κ.ά.) ένα από τα οποία
χρησιμοποιήθηκε στην ταινία «2001-Α, η Οδύσσεια του διαστήματος».
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1970: Πεθαίνει ο Πέρσι Σπένσερ, εφευρέτης του φούρνου μικροκυμάτων. Είχε γεννηθεί στις
9 Ιουλίου 1894.

  

  

2002: Νικώντας 84 – 77 την Αργεντινή στον τελικό, η Γιουγκοσλαβία στέφεται
πρωταθλήτρια κόσμου στο μπάσκετ, έχοντας ήδη αποκλείσει και την ομάδα της
διοργανώτριας χώρας των ΗΠΑ. Τρίτη αναδείχτηκε η Γερμανία.

  

  

2013: Η εθνική Ελλάδας νεανίδων στην υδατοσφαίριση αναδεικνύεται πρωταθλήτρια
Ευρώπης, νικώντας στην Κωνσταντινούπολη την εθνική Ισπανίας 8 – 5.

  

  

2015: Σε ηλικία 91 χρόνων, πεθαίνει η σπουδαία ηθοποιός του θεάτρου, Βούλα
Ζουμπουλάκη. Είχε γεννηθεί στις 24 Σεπτεμβρίου 1924.
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